

# 陶怡：心牵统一的“同学会长”

” 寻访黄埔军校同学的第一站，我们就来到了省黄埔同学会会长陶怡的家中。今年已经93岁高龄的陶老，身体很好，声如洪钟。陶老只是有些耳背，采访中我们将问题写在纸上，陶老认真看过之后，逐一回答，思路清晰。对于曾经的那些往事，陶老如数家珍，我们也跟着他走进一段历史。 朱玉婷 王彪/文图



陶怡，1918年生，安徽长丰人。黄埔军校13期学员，1939年任国民党陆军第4军工兵连长，1941年任国民党独立工兵团营长，1949年5月率部在湖南长沙起义。解放后在省水利厅等单位工作，后被下放至农村劳动，1979年回到蜀山农场学校任教，1983年离休，现为省黄埔同学会会长。

## 投笔从戎 一心报国

据陶老回忆，自己是黄埔军校第13期学生，1936年考上了黄埔军校。学校当时在南京，由于战乱，当时没有

办法在南京继续学习下去，就搬到了四川。“入川学习，出川杀敌”，陶老说，这是当时所有学生的志向。

在上军校之前，陶怡是巢县黄麓师范学校的一名学生。“当时，我有一

个大哥是黄埔军校第8期的毕业生，我受到他的影响就有了考黄埔军校的念头。我们青年人都想学习军事本领去抗战。”就这样，陶怡参加了黄埔军校第13期的招考，成了军校的一员。

## 工兵连长 智慧抗敌

1938年9月，陶怡从四川铜梁县毕业之后，被分到广西黄埔分校去教学生。陶怡主动提出要去前线。陶怡

成了一名工兵连长亲历长沙会战。“我们破坏日军的交通线、剪电话线、炸毁桥梁、破坏公路，让他们的车辆无法通过，切断他们的联络线，也无法联络，这样他们就不敢轻举妄动。”

陶怡的小女儿告诉我们，那场战役事实上打得异常艰苦，很多战士都当场阵亡，死伤惨重。老人现在很多时候不愿意去回想这些沉痛的往事，毕竟那些生死离别都是一种伤痛。

## 热心会务 心牵工作

长沙解放后，陶怡也从长沙前线回到重庆结婚，之后他被留在重庆防空设备的工兵团，直到抗战胜利。解

放后，陶怡被调至省水利厅工作。1958年，下放到了农场。1979年回到蜀山农场学校任教，直到1983年离休。

不管是在抗战前线，还是在教师岗位上，陶怡都是勤勉而热心的。同时，

陶怡还是省黄埔同学会的现任会长。省黄埔同学会的工作人员告诉我们，陶老即使如此高龄，之前在他身体状况允许的情况下，他还坚持参加会务活动，关心全省黄埔同学。

## 虚怀若谷 至情至性

陶怡虽然年事已高，但生活很有规律，身体很棒，平常特别喜欢戏曲。别看陶怡现在听力不太好，但是唱起

京剧来却声如洪钟。陶怡的小女儿说，他高兴起来还会在房间里大声唱“五星红旗迎风飘扬”。

陶怡的小女儿告诉我们：“他是一个在生活上特别容易满足的人，心态

特别好，对我母亲的感情也特别深。母亲去世得早，在我父亲六十多岁的时候就走了。我父亲说，要帮我母亲把这三十多年活回来。”

# 吴义胜：屡考屡中的“武状元”

” 还没采访吴义胜之前，就听说他的些许传奇经历。和吴老聊了一下午之后更是唏嘘不已，带兵行军撤退没有伤亡惨重居然还超编，考任何军校屡考屡中还总是第一名，豪爽地将自己当年在英国定制的军大衣捐给了抗战纪念馆……

当我们到达吴老家中时，年过九旬的吴老早早地就在等着我们，据说为了等我们中午都没睡午觉。吴老笑着说，守时是军人本色啊。 朱玉婷 王彪/文图

## 领兵撤退最后居然超编

1938年，吴义胜从黄埔军校第12期毕业，被分配到了炮兵第2旅18团1营第2连，任连副。

不久，武汉会战开始，作战计划是用一个炮兵连打前阵去牺牲。当时的连长得到消息以后就悄悄逃跑了，吴义胜担当起了带队的重任。

从来没有作战经验的吴义胜发现他们已经被敌人包围了，飞机在头顶盘旋，他们只能往江边撤。到了江边已经天黑了，三面是水一面是敌人，他们只能从江上坐船逃走。

吴义胜他们把能卸的都卸了，只带了大炮一路从武汉沿洞庭湖到了衡阳。这一次全旅20个炮兵团全部都在行军中失散了，只有吴义胜率领的这个连非但没有失散，还超编了。吴义胜笑道，撤退过程中，沿途很多走散的士兵看到他们都要加入，没有一人还超编了。

## 两次考取国际一流军校

吴义胜从小成绩优异。那时候黄埔军校的考试条件需要高中毕业，参加语文、数学、英语、物理、化学、历史、地理等课的考试，众多学生中吴义胜考了全国第一名。

陆军大学是最高级别的军事学府，培养团以上指挥军官和师以上司令部参谋军官。如果说，黄埔军校相当于“专科”的话，陆军大学就是“本科”了。毕业后在黄埔军校工作的吴义胜完全具备报考条件，虽然单位器重其学识想让其继续留下来工作，但更高的军事学府是他的梦想。这一考，吴义胜又成了陆军大学第19期学员。陆军大学毕业后，吴义胜又考取了陆军大学研究院13期，相当于“研究生”了。

从陆军大学研究院毕业以后，1946年，吴义胜又考取了英国高级军官学校，当年全国只招考一个人。1948年，从英国回来的吴义胜

再次考取美国的指挥参谋学院，据说这所学校在美国招考需要西点军校毕业任少校后的学生才有资格考，在中国当年只招生8人。

## 军大衣捐给抗战纪念馆

至今，年过九旬的吴义胜仍然能说一些英语，口音纯正。除了这些英文，从英国带回来的军大衣也是这些岁月的明证。

但这一趟，我们没有见到那件珍贵的军大衣，却见到了一本捐赠证书。因为在去年，吴义胜已经将自己的军大衣捐给了中国人民抗日战争纪念馆。当时别人问吴老，把军大衣捐了舍得吗？吴义胜笑笑，没有什么舍不得的，能让更多的人通过这些物件了解过去的历史，值得。



吴义胜，1916年生，肥东县六家畈人，黄埔军校12期学员。毕业后在炮兵第2旅第18团第2连任连副；1942-1946年，在陆军大学上学；1946年-1947年，在英国高级军官学院学习；1948-1949年，在美国指挥参谋学院学习；解放后，调至南京一军事院校当教员；1954年，转业至合肥爱国运动委员会；1989年，退休。